

Alemania, Bélgica y Francia, atacadas incesantemente por la aviación aliada

Los bombarderos iban escoltados por más de 1.200 cazas

Sobre Alemania se libraron encarnizados combates

LONDRES, 28.—Oficialmente se anuncia que un número muy alto de fortalezas volantes y Liberators norteamericanos han atacado hoy objetivos de las inmediaciones de Colonia y otros de la Alemania central, entre ellos las fábricas de petróleo sintético de Merseburgo, Zeitz y Lutzendorf. Los bombarderos—se añade—llevaban una escolta de más de 1.200 Mustang, Thunderbolts y Pightnings de la octava y novena fuerzas aéreas norteamericanas, de la RAF y de la aviación de los Dominios; los Mustangs y Spitfires aliados forzaron la cobertura de la retirada y realizaron patrullas ofensivas de apoyo.—(EFE).

ATAQUE DE TERROR CONTRA AQUISGRAN

BERLIN, 28.—Bombarderos norteamericanos realizaron una incursión sobre la Alemania del Sudoeste, efectuando ataques de terror contra las ciudades de Mannheim y Ludwigshafen; contra Sarrebruck y Terveris llevaron a cabo ataques de menor importancia. Fueron causados daños materiales y víctimas entre la población. A pesar de las desfavorables condiciones para la defensa en esa región de los territorios ocupados del Oeste fueron destruidos por las fuerzas antiaéreas 39 aviones enemigos.

Bombarderos británicos efectuaron la pasada noche un ataque de terror contra Aquisgran, originando daños y víctimas en la población; fueron derribados 28 de esos bombarderos.

Aviones de combate británicos aislados soltaron bombas sobre Berlín.

Aviones de combate alemanes han atacado con buen resultado objetivos de la Inglaterra meridional.—(del parte alemán).—(EFE).

EL RAPIDO PARIS-RUAN, ALCANZADO

PARIS, 28.—En la mañana del sábado, anuncia la Agencia O. F. I., la aviación angloamericana bombardeó el tren rápido París-Ruan, en el que resultaron muertos 30 viajeros y heridos unos 40, y el tren rápido Lila-Ruan, en el que hallaron la muerte 10 viajeros.—(EFE).

BERLIN, 28.—Importantes fuerzas alemanas de caza han librado violentos combates aéreos contra los bombarderos norteamericanos que, precedidos por cazas de gran radio de acción, han verificado una incursión sobre territorio alemán, pasando por Osnabruck y Hannover. De los puestos de observación de la Alemania central, dice la Oficina de Información Internacional, ha sido ya anunciada la destrucción de varios de los bombarderos atacantes, varios de los cuales cayeron envueltos en llamas.—(EFE).

LONDRES, 28.—El Ministerio del Aire anuncia que "los bombarderos del servicio nocturno efectuaron ayer 1.000 salidas con objeto de bombardear las instalaciones enemigas en Francia, Alemania y Bélgica. Se colocaron algunas minas en aguas enemigas. 27 aparatos no han regresado a sus bases. Se efectuó un ataque en gran escala contra los depósitos militares de Bourg-Leopold, en Bélgica. Los primeros despachos recibidos indican que se obtuvieron buenos resultados. En Alemania, el objetivo principal fue la estación ferroviaria de Aquisgran. También se llevaron a cabo ataques contra objetivos de Berlín y Dusseldorf. En Francia, el centro ferroviario de Nantes y el aeródromo de Rendes, fueron bombardeados. También se realizaron bombardeos de objetivos militares de la costa francesa. Nuestros aparatos sostuvieron algunas luchas con los cazas nocturnos enemigos, de los cuales, por lo menos siete, fueron destruidos. Esta mañana se dió la señal de alarma, cuando los aparatos aliados cruzaron Dover. Nuestros aviones continuaban efectuando salidas, algunas horas después. La radio alemana ha lanzado una advertencia, diciendo que los bombarderos aliados se aproximaban al Oeste de Alemania".—(EFE).

Chung-King anuncia una gran ofensiva nipona

Ante Changsha se librará una gran batalla

CHUNG-KING, 28.—Oficialmente se anuncia que las tropas japonesas avanzan en dirección a Changsha, capital de la provincia de Hunan. Otras dos columnas niponas apoyan la ofensiva por el Este y Oeste del ferrocarril de Cantón-Hankou.

Se concede gran importancia a esta nueva campaña nipona.

Las fuerzas chinas la esperaban desde hace tiempo y la batalla por la posesión de Changsha promete ser la mayor de cuantas se han librado, después de la registrada en Hankou en 1938.—(EFE).

BAJAS CHINAS EN LTYANG

TOKIO, 28.—El recuento de las bajas del adversario en la actual campaña, después de la conquista de Ltyang, arroja, dicen los círculos militares nipones, 39.186 muertos y 15.630 prisioneros habiendo cogido los japoneses 280 cañones y gran cantidad de otro material de guerra.—(EFE).

ciendo que los bombarderos aliados se aproximaban al Oeste de Alemania".—(EFE).

BOMBARDEO DE BOURG-LEOPOLD

LONDRES, 28.—Los depósitos militares de Bourg-Leopold, a unos 50 kilómetros al Este de Amberes, fueron—se declara oficialmente—los más atacados de todos los objetivos de los bombarderos británicos que la pasada noche volaron en número superior a mil sobre Alemania y los territorios ocupados, arrojando en total más de 4.000 toneladas de bombas. Los depósitos de Bourg-Leopold son probablemente—(CONTINUA EN QUINTA PLANA)

El comandante jefe de las tropas húngaras, condecorado por el Führer

BUDAPEST, 28.—El Führer alemán ha concedido al comandante jefe de las tropas húngaras del frente del Este, coronel general V. Geza Lakatos, la Cruz de Caballero de la Cruz de Hierro, en premio a sus méritos, tanto en la ofensiva como en la victoriosa resistencia llevada a cabo en la región de Kolomea.—(EFE).

Una gran batalla alrededor de Velletri, llave de Roma

Por F. V.

En la retirada embreadada por los alemanes desde la ruina aliada de la cabeza de desembarco de Nettuno, ha habido una detención que aun es pronto para juzgar si será momentánea o, si por el contrario, forma parte de un nuevo propósito defensivo de Roma.

Los dos sistemas orográficos de Montes Lepinos y Montes Albanos forman el núcleo de esta detención defensiva. Ante ellos han sido rechazadas las columnas blindadas aliadas que realizaban la persecución de las retaguardias alemanas.

Entre ambos grupos de alturas existe un a modo de desfiladero donde se halla situado Velletri. Los aliados pretenden adueñarse de él no sólo para impedir a las fuerzas alemanas sino también para cortar la retirada a las que se hallan en los Montes Lepinos. Y ante Velletri se ha planteado una fuerte batalla defensiva cuyo desarrollo está en curso desde el sábado.

Las vanguardias del V Ejército consiguieron adentrarse por el desfiladero y hasta llegaron faldeando los Montes Lepinos hasta situarse a unos diez o doce kilómetros de Velletri en dirección Nordeste. Pretenden envolver esta ciudad por el Norte. Y ahí es donde fueron rechazados por los primeros contraataques de las unidades de baracudistas alemanas enviadas a talar la brecha.

Es probable que la batalla de Roma se decida en esta lucha que se libra ante los dos grupos de alturas montañosas a que nos hemos referido. Quizá por esa razón se haya recrudecido la lucha. Si los aliados atacan con firmeza, los alemanes se defienden con tesón. La batalla, por consiguiente, es extraordinariamente dura.

La OFENSIVA AEREA

...Durante las jornadas de ayer y anteayer, la aviación aliada ha dirigido sus ataques principalmente a las fábricas de combustible sintético alemanas, al sistema de comunicaciones del Oeste y a los depósitos de municiones avanzados de los alemanes en la Europa Occidental.

Entre los ataques al sistema de comunicaciones merece destacarse el bombardeo de Lyon—nudo de comunicaciones que por el valle del Ródano conduce al Mediodía de Francia y, sobre todo, a Italia—y los puentes más importantes, por su difícil reparación, de Bélgica. Los depósitos de municiones atacados parece ser que son grandes almacenes de clasificación situados en la retaguardia del sistema defensivo de Europa Occidental.

En estos ataques la fuerza de protección—formada por cazas de gran radio de acción—era más numerosa que la propia fuerza bombardera atacante, lo que indica que la defensa alemana es cada día más fuerte y exige precauciones cada vez mayores para contrarrestarla. Según los comunicados aliados, la casa de acantonamiento era superior a mil doscientos aviones.

La casa alemana actuó en todas sus formas. Caza diurna durante los ataques—muchos de estos se desarrollaron al anochecer—y la caza nocturna accionando a las formaciones atacantes a su regreso hasta el Mar del Norte y Canal de la Mancha.

Roma no será conquistada por medio de un golpe de mano

Se considera fracasado el intento anglosajón para tomar por sorpresa la capital italiana

Ceprano, Belmonte y Ardena, en poder de los aliados

BERLIN, 28.—La Oficina de Información Internacional dice que "puede considerarse fracasado el intento de los aliados de tomar Roma por medio de un golpe de mano, una vez anulado el esfuerzo norteamericano al Sur de Valmontone por romper hacia el Norte, y el empuje de las divisiones estadounidenses en Aprilia, como consecuencia de un metódico acortamiento de las líneas alemanas".

Añade que de los sectores de Castro di Vosci y Ceprano no se tienen noticias recientes, si bien ayer fracasaron los intentos de los marroquíes—que costaron a éstos mucha sangre—por arrollar las líneas alemanas. Posteriormente—dice—se observó una importantísima concentración de carros—unos 400—destinada, se cree, a romper a toda costa por el valle del Liri.—(EFE).

PERDIDAS EN LAS CONCENTRACIONES ANGLOSAJONAS

BERLIN, 28.—La aviación alemana—declara la Oficina de Información Internacional—infligió la noche pasada, en el frente italiano, pérdidas sensibles de hombres y material a las concentraciones de tropas adversarias, principalmente en la Vía Appia.—(EFE).

FLORENCIA, BOMBARDEADA

ROMA, 28.—El sábado fué nuevamente atacada Florencia por la aviación angloamericana, según declara la Agencia DNB.—(EFE).

CEPRANO Y BELMONTE, EN PODER DE LOS ALIADOS

CUARTEL GENERAL ALIADO EN NAPOLES, 28.—El octavo ejército ha conquistado Ceprano y los neozelandeses han ocupado Belmonte.—(EFE).

CUARTEL GENERAL DEL V EJERCITO, 28.—La infantería y tanques aliados han ocupado Ardena, a cinco kilómetros al Sur de Valmontone. Los tanques avanzan hacia Velletri, en la Vía Appia. Ardena está a siete millas y media al Nordeste de Velletri.—(EFE).

FUERTE RESISTENCIA GERMANA

LONDRES, 28.—El enviado especial de la Agencia Reuter cerca del quinto ejército comunica que "las tropas alemanas resisten con violencia en las cercanías de Velletri donde Kesselring parece haber utilizado todas las reservas disponibles. Los carros aliados penetraron hasta Ardena, a cuatro kilómetros de la gran carretera número seis, ayer noche, pero tuvieron que retirarse por ser demasiado fuerte la resistencia alemana. Durante toda la jornada del sábado se desarrollaron combates muy violentos por la posesión de aquella localidad".—(EFE).

Las partidas soviéticas tuvieron cuantiosas bajas

Abandonaron muchas armas y 2.500 prisioneros

BERLIN, 28.—En el frente del Este no se registraron más que combates de carácter local en la región subcarpática. En la retaguardia del sector central de este frente fueron dispersadas, tras varios días de combate, importantes partidas soviéticas. El enemigo sufrió cuantiosas bajas y dejó 2.500 prisioneros; fueron destruidos numerosos fortines y puestos de combate y se cogieron armas en gran cantidad. Importantes formaciones de aviones de combate alemanes atacaron, la noche última, las estaciones ferroviarias de Rovno y Sarny, habiéndose comprobado los excelentes resultados de estos ataques. (Del parte alemán).—(EFE)

PARTE FINLANDESA

HELSINKI, 28.—Comunicado militar finlandés: "En el istmo de Aunus, ha sido rechazado un ataque del enemigo, realizado con fuerzas como de una compañía; los atacantes sufrieron bajas cuantiosas.

En el istmo de Maaselkae, nuestras líneas fueron atacadas en dos puntos por patrullas enemigas; el ataque, apoyado por violento fuego de artillería y de lanzaminas, fué rechazado con grandes pérdidas enemigas. En los demás frentes terrestres, no se registraron novedades dignas de mención.

En el lago Ladoga, dos buques ligeros enemigos bombardearon nuestra orilla, pero el fuego defensivo de nuestras baterías de la misma les obligaron a alejarse bajo la protección de humo artificial.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION ALEMANA EN EL ESTE

BERLIN, 28.—Con respecto a la acción aérea alemana en el frente del Este, la Oficina de Información Internacional declara fueron observados anoche resultados excelentes en la estación de Sarny y en un campamento soviético próximo a la de Rovno; no regresó uno de los aviones alemanes empleados en tal ocasión. En la misma noche—añade la información—importantes formaciones de combate alemanas atacaron unidades de tropas y convoyes de vehículos en la región de Nevel, así como concentraciones al Sudeste de Ostrov, y convoyes de carros al Este de Narva; los objetivos fueron señalados por aparatos que, precediendo a los aviones de combate, lanzaron numerosas bombas luminosas.—(EFE)

Noche en el Dniester



Poco a poco amanece. Como una ancha cinta de plata brilla el río bajo los rayos del sol naciente. Una batería de morteros se dirige a primera línea

VIDA CORUÑESA

El edificio de Obras Públicas y los antiguos solares de Fariña

La Coruña va ganando en edificios públicos. Tuvo una etapa en que se propulsó la construcción de éstos, y sobrevino luego un estacionamiento en orden a tales mejoras urbanas.

La presente comienza a acusar un impulso en cuanto a las mismas; pero vamos a referirnos solamente en nuestra nota al edificio destinado a la Jefatura de Obras Públicas, que con el de la Aduana presentará un avance en la urbanización de La Coruña, cara al mar.

El solar donde se alza el edificio a que aludimos estaba hace años cerrado con muro. Allí funcionaba una Casa consignataria de trasatlánticos franceses.

Un veterano coruñés, de prestigio y de generales simpatías, don Nicandro Fariña, representaba a la Compañía.

Era una oficina acogedora, a la que acudíamos los periodistas en busca de información.

La finca era conocida por los solares de Fariña, y sobre su destino futuro se discutió mucho en el Ayuntamiento y en la Junta de Obras del Puerto.

El primero trató de expropiarlos, y hasta se había lanzado una cifra, como conato de un proyecto ideado.

El muro de cerca fué derribado; las oficinas se trasladaron a otra calle, pero los solares de Fariña no dejaron de constituir cuestión palpitante coruñesa.

Al fin, la Junta de Obras del Puerto hizo la expropiación, y pensó en construir allí una estación ferroviaria para servicios portuarios.

Creo que el lector no desconocerá donde están esos solares: dan frente a la Plaza de Orense y se hallan en línea con "Rosaleda", calle en medio.

Llegó a concretarse el destino de la finca: será fondo del edificio de la Jefatura de Obras Públicas, hasta ahora instalada en una casa arrendada de la Plaza de María Pita.

Después de una laboriosa obra de cimentación, se yerguen los muros, permitiendo apreciar el área de la construcción de que se trata.

La Plaza de Orense tendrá ese fondo; pero las casas de ella no perderán la vista al mar.

Es una transformación que se opera en este sector. Y si el otro día, al hablar de "Rosaleda", recordáramos que sus terrenos pertenecieron en otros tiempos a un fuerte, hoy debemos añorar lo que fueron estos solares, tan debatidos en cuanto a su destino, sobre los cuales planearon el Ayuntamiento y la Junta de Obras del Puerto, separadamente.

Sánchez Bregua, Plaza de Orense, arranque de la gran Avenida de Linares Rivas, el antiguo Garás, con su perfil en que el mar azotaba: todo ha cambiado. Y la mutación se hizo en favor de la ciudad, en beneficio de la urbe.

Aquello no dejaba, sin embargo, de tener su encanto. Queda en el recuerdo, como una estampa de ayer. Y como tal la traemos a estas columnas. Vivimos del presente, seguimos rumbo al porvenir, pero el pasado deja raiembre en el espíritu.

Los solares de Fariña dejaron de ser lo que antaño fueron. No obstante, los recordaremos siempre.

A. C. T.

Médico Núñez Cordero

Medicina general, Piel, Venéreo, Sífilis, Neurastenia y propias de la mujer. Electricidad médica. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6 SAN ANDRÉS, 117, SEGUNDO

CARETLERA

TEATRO ROSALIA CASTRO

Compañía de Comedia IRENE LOPEZ HEREDIA HOY: 8 tarde y 11 noche

La comedia en tres actos, original de WILLIAM SOMMERSET, adaptación española de Federico Reparaz, titulada

LADY FREDERICH

KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11. BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45

EL HOMBRE QUE SE QUISO MATAR

ULTIMO DIA Antonio Casal y Rosita Yarzq

LA FIESTA DE SAN FERNANDO

El Arma de Ingenieros y el Frente de Juventudes celebrarán diversos actos

Hoy, día 29, darán comienzo los brillantes actos que los ingenieros de la plaza de La Coruña dedican a su glorioso patrono San Fernando con motivo de su festividad.

En este día a las once y media costearán una comida a los pobres en el Hogar del Patronato de la Caridad, y a las cuatro y siete de la tarde habrá sendas sesiones para la tropa en el "Gran Cine Coruña", am-

se entregarán banderines a las Venturías de las Falanges Juveniles de Franco femeninas, teniendo lugar a continuación el desfile ante las autoridades.

A las doce menos cuarto en el campo de Riazor comenzará la demostración de educación física ejecutándose tablas de gimnasia por los escolares de la Sección femenina y masculina. Entrega de trofeos y dis-

COLEGIO SALESIANO

CIERRA SU MATRICULA DE INGRESO DE BACHILLERATO EL 31 DE MAYO.

nizadas en los intermedios por la orquesta de este Batallón.

El 30 a las once se celebrará una misa solemne en la iglesia del Sagrado Corazón, con asistencia de autoridades e invitados.

Estos serán obsequiados a las doce en la Comandancia de Ingenieros con una copa de vino español y a continuación los suboficiales en el cuartel del batallón de Transmisiones.

A las cinco tendrá lugar en la Plaza de Toros un gran festival que será presidido por distinguidas damas y señoritas de esta capital.

El día 31 a las once, habrá misa en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús en sufragio de los fallecidos del Arma.

Y a las 12'30, distribución de premios a la tropa en el patio del cuartel de Macanaz.

EL FRENTE DE JUVENTUDES Y LA FESTIVIDAD DE SAN FERNANDO

Para el próximo martes, día 30, festividad de San Fernando ha anunciado el Frente de Juventudes el programa de actos con que conmemorará a su patrono.

A las diez y media de la mañana en la Iglesia de San Jorge tendrá lugar una misa a la que acudirán las Falanges Juveniles de Franco (sección masculina y femenina), jerarquías y autoridades, teniendo los familiares de los C.í.d.s lugar reservado. A la terminación de la misa

funciones y como final, un partido de balón a mano.

Por la tarde en el Salón Teatro del Hogar Juvenil "Juan Canalejo" tendrán lugar dos festivales artísticos. A las cuatro y media por la Sección femenina del Frente de Juventudes, y a las siete y media el de las Falanges Juveniles de Franco (masculino). A todos estos festivales podrán acudir todos los camaradas que lo deseen, para lo que se proveerán de la correspondiente invitación.

También, por los micrófonos de la Redera, se celebrará una emisión extraordinaria en la que actuarán los coros de la Sección femenina, interviniendo también diversos camaradas que ante los micrófonos escenificarán obras de ambiente juvenil.

SECCION PROVINCIAL DE CENTROS DE TRABAJO DEL FRENTE DE JUVENTUDES

En virtud de orden emanada del Delegado general del Trabajo, y al objeto de asistencia a los actos que la Delegación Provincial del Frente de Juventudes celebrará el próximo día 30, con motivo de la festividad de San Fernando, Patrón del mismo, se ruega ordenen los empresarios a sus aprendices encuadrados en esta Sección Provincial que a las once de la mañana del mencionado día, se encuentren en la explanada derecha del Estadio Municipal.

Por Dios España y su Revolución Nacional Sindicalista.

NOTICARIO DIVERSO

EL ASISTENTE GENERAL DE LOS MARISTAS A LA CORUÑA

El próximo miércoles estará en La Coruña el Asistente General de la Congregación Marista, Rvdo. Hermano Sixto, que recientemente ha sido condecorado con la Encomienda de Alfonso X el Sabio, y que es una de las eminentes figuras de la enseñanza en España.

Con tal motivo, a las doce de la mañana de dicho día se celebrará en el teatro Avenida una brillante recepción en su honor, acto al cual están invitadas las autoridades, representaciones, alumnos y familiares de los mismos.

SUCESOS

Detención de un sujeto de malos antecedentes. — Por un agente del Cuerpo general de Policía, de servicio en el tren expreso número 5, de Madrid a La Coruña, fué detenido, sorprendido viajando en los techos del referido tren, Manuel N. Ríos, de 19 años, natural de La Coruña, y que vive en la travesía de la calle de la Torre, 90, bajo, e iba indocumentado, teniendo antecedentes en la Comisaría de Policía de esta capital.

Herido de consideración. — Marcelino Canedo Babio, de 81 años, vecino de la Avenida de Linares Rivas, 28, bajo, fué víctima de un accidente casual, en que resultó con una herida incisa en la región frontal y erosiones y contusiones en la cara y epistaxis traumática. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

SERVICIO FARMACEUTICO DE GUARDIA

Corresponde el turno de guardia esta semana a las farmacias de don Francisco Solórzano Rodríguez, de la Plaza de España, 24; don José Villar Martello, de la calle Real 82; don José Balboa López, de la Avenida de Finisterre, 32, duplicado, y doña Carmen Leyte Marrero de Castro, de Caballeros, 37.

EL PUERTO

Entraron los vapores "Ría de Ares", de Tenerife, con un importante cargamento de plátanos y tomates; "E. A.", de Avilés; "Lolita Artaza", de igual procedencia; y "Carmen Romero", de Cijón, los tres con cargamento de car-

ne y como final, un partido de balón a mano.

En las colectas se reflejó la acertada propaganda que cada año toma nuevos caracteres y mayor importancia. Así por ejemplo, en San Pedro de Mezonzo un grupo de niños vestidos de seminaristas hizo una postulación que engrosó la colecta de la parroquia. En este mismo templo habló el P. Peregrino, franciscano, en las misas de tarde.

Las bandejas de las iglesias recogieron una importante colecta superior a la de años anteriores. Los ejercicios de la tarde contribuyeron a aumentar esta colecta.

Los niños del Catecismo de San Pedro de Mezonzo y los elementos de Acción Católica de la parroquia celebraron por la tarde una velada en el local del "Despertador de la Parroquia".

Habló el joven de A. C. don Pedro Ayala sobre el tema: "Dichosa la madre cuyo hijo le llama Dios y abre las puertas del templo", y al final dió las gracias a la concurrencia el párroco señor Toubes. El señor Cea recitó varias poesías de Gabriel y Galán. Los elementos juveniles de A. C. pusieron en escena la comedia "Las travesuras de Juana" y el diálogo "Amor verdadero" y hubo un recital de piano. Al final hubo ofrecimiento de flores a la Virgen.

Lo recaudado se ingresó en los donativos pro Seminario. Fué un acto brillante y simpatiquísimo.

bón. De arribada entró el "Begoña 7", con carga.

MAREAS PARA HOY

Pleamarea: A las 9'53 h. con una altura de 3'0v m., y a las 22'19 h. con una altura de 3'01 m. Bajamarea: A las 3'40 h., con una altura de 1'40 m., y a las 16'6 h., con una altura de 1'47 m.

ANECDOTARIO HUMORISTICO

¿Quiere usted ganar cuatro durazos? Mándenos una anécdota ingeniosa

O HEROE



A noite pasada, senti a dor do pé d'o lume na lareira d'a casa d'o tio Xelo, e gar daban a hora de ir pra cama uns cantos vocanos d'o lugar. Todos tiñan feitos e aventuras que decir, só o tio Xelo estaba calado, cando dí un: —Mais o tio Xelo non dixo nada; que nos conte algo o tio Xelo. O tio Xelo decidiuse o fin a falar. —Bueno — empezou — dicireilles unha aventura que me pasou estandar na guerra de Africa. Estábamos todos comendo tranquilamente, cando dan orden de que nos preparemos que os mouros viñan encima de nos; cada un ocupou o seu sitio desposto a darlle unha corrección os mouros, pero eran moitos e nos muy poucos, e pronto nos vimos envoltos por todas partes. Catro d'os nosos e eu quedamos separados d'os demais, e o verno así, vótanse encima de nos vinte mouros; eu collo o fusil bol-a punta e empezo a dar catuzas a un lado e o outro, pero

de pronto tropecé e caín e vexo que catro bayonetas se m'acercan a gorra... —¿E qué pasou? — interrumpo un xadeando. —Pois pasou que cando despertei tiña a roupa d'a cama toda esmendrellada.

ROQUE.

INGENIOSIDAD



Se cuenta de un alcalde comprometido a soltar tres discursos en su pueblo. Abarcó en la tribuna popular el primer día y preguntó, a manera de exordio: —¿Entenderéis lo que os voy a decir? —¡No! — contestaron todos. —Pues si no lo vais a entender está de más que os predique. El segundo día volvió y disparó la misma pregunta: —¿Sí? — contestaron todos, escamados del día anterior.

—Pues si ya sabéis lo que vais a entender, no tengo que deciroslo. Al tercer día hizo la misma pregunta, y unos dijeron: ¡Sí, sí!, y otros: ¡No, no! Entonces el alcalde sentenció: —Los que hayan dicho que sí, que se lo expliquen a los que hayan dicho que no.

CAMPANAL.

FAMILIAS NUMEROSAS

Cando Farruco do Roldo tiña que soltar discurso, decía sempre:

—Mira, señor, que son pai de seis fillos.

Pero un día chegou alá Antón do Foxo, o novo rico, pra mercarlle unha finca. Comproulla, e cando foi a de pagar, Farruco empezou a tecer:

—Mira, Antón, ponte no meu sitio. Un pai con seis fillos...

—¿E qué? Eu son fillo de seis pais, e todas están cheas de salú.

—¿Oú dis?

—Meu pai e miñha nai, dous. Meus sogros, que son pais políticos, catro. Un tio meu, que sempre me está dicindo que foi pra min un verdadeiro pai, cinco. E o teu veciño Sidorou...

—¿Sidorou teu pai?

—Ese é mais aínda. E meu pai... sano.

DIEGO.

NUESTROS ARTISTAS

EXPOSICION MONTEL-AGUDIN

Pocas manifestaciones de Arte nos han sido ofrecidas en La Coruña tan gratas y llenas de simpatía como ésta de hoy, en la que dos veteranos militares, retirados de la actividad castrense, emparejan sus emociones estéticas para mostrar al público el fruto de sus inquietos pinceles.

El salón de la Asociación de Artistas se llena estos días de visitantes curiosos, seducidos por el encanto original y espontáneo de un acuarelista y un pintor que han volcado toda su sensibilidad en la paleta, sin otro móvil que el puro afán ideal que suscita la interpretación de la Naturaleza que nos rodea.

Rincones y paisajes coruñeses exornan los muros del salón en una sugestiva sucesión de entrañables aspectos de nuestras ruas, nuestros jardines y nuestro puerto.

Don Gimé, Montel Martínez, enamorado fiel de su ciudad natal, se ha detenido con especial deleite ante las patinadas piedras y las encrucijadas solitarias del viejo barrio coruñés tan lleno de evocaciones. Y su pincel las ha reproducido no sólo con pasión de coruñés, sino también con destreza y temperamento de artista. Así lo prueban, entre otras, esas finas estampas de las calles de Santiago, San Agustín, Santa María, Herrerías y Sinagoga, de las iglesias de Santa María, Santo Domingo y San Jorge, y de los distintos jardines de la población. Entre ellas fueron las cinco escenas del 20 de julio de 1936, de notable valor histórico.

Los óleos de D. Nicasio Agudín Aspe reflejan la vocación inquebrantable de un artista que, desde muy joven, supo aprovechar todas sus horas libres para enfrentarse con el paisaje litoral y trasladarlo al lienzo con la fidelidad y el desinterés que inspira la afición por las cosas bellas. La colección expuesta por el señor Agudín es la obra actual de un pintor que siente al modo romántico de fin de siglo. Trascienden sus pinturas la amable sensación de la Naturaleza vista en los primeros tiempos juveniles, y en este sentido, sus marinas —prescindiendo de algún fondo detallista — singularmente la titulada "Día de Calma", que es la más lograda de todas, tienen un grato sabor de antigüedad no lejana. En "Paisaje de montaña", uno de sus mejores cuadros, la influencia de la escuela de Corot se sobrepone al galleguismo del tema.

Al celebrar la encomiable decisión de los señores Agudín y Montel, nos place ponerlos de ejemplo a la consideración de otros veteranos aficionados coruñeses, cuyas obras siguen siendo desconocidas del público.

J. L. BUGALLAL

Con mariscos, vino PATERNINA «Cepa Rhin»

MAQUINAS DE COSER



Queremos dotar a cada familia española de una máquina de coser. Nuestra producción se incrementa intensamente. El régimen abierto de ventas a plazos permite a las familias modestas adquirirlas con módicos desembolsos mensuales.

CONCESIONARIO PARA GALICIA

JESUS LAGO Y LAGO

EXPOSICION Y VENTAS

Felldo, 13 y 15

La Coruña

SUCURSALES: El Ferrol del Caudillo, Santiago, Lugo, Orense, Pontevedra, Vigo. — Agentes en todos los partidos judiciales

CONSULTE CONDICIONES DE PAGO

DEPORTES

El Atlético bilbaíno derrotó al Granada por 6-1 y el Real Murcia al Español por 5-2

El Sabadell, vencido en su campo por el Valencia (1-2) Atlético Aviación perdió por 3-2, en Sevilla

DERROTA AMPLIA DEL GRANADA EN BILBAO

La delantera bilbaína desarrolló un juego de calidad y entusiasmo

BILBAO, 28.—Atlético de Bilbao, 6 (Zarra 2, Panizo 2, Iriondo). Granada 1 (Safont).
 Alineaciones: Atlético: Lezama; Arquetá, Ocsja; Celaya, Bertol, Nando; Iriondo, Escudero, Zarra, Panizo, Gainza.
 Granada: Floro; Millán, González; Sosa, Melito, Sierra; García, Trompi, Nicola, Safont, Más.
 Árbitro: Villalta.
 Buena entrada, pero sin llegar a juego. El Atlético jugó un primer tiempo de rotundo dominio, casi exclusivamente a cargo de su línea delantera, que desarrolló un juego de gran calidad y sin perder el entusiasmo a pesar de que los granadinos hicieron algunas cosas feas. El tanto pudo haber sido muy superior en este primer tiempo. El primer gol se produjo a los 17 minutos en una internada de Iriondo que cede a Gainza de cabeza. Este a Zarra, rechaza el portero y Zarra mete el gol. Un minuto después un corner sacado por Gainza, Panizo de cabeza hace el segundo. A

los 24 minutos Iriondo se filtra y mete la pelota por el lado contrario a donde estaba Floro. Termina 3 a 0 esta parte.
 En el segundo tiempo el Atlético no se empleó con el mismo brio. A los diez minutos Escudero cede a Gainza, éste levanta la pelota y Zarra de cabeza hace el cuarto tanto. El Atlético se confía y pone poco interés en el juego, y en una pelota bombeada por Sosa, Safont toca y el portero bilbaíno sale al tiempo entrando suavemente el balón en la meta. Se enardece el Atlético y cinco minutos después hace el quinto gol, por medio de Panizo. Iriondo hace el sexto gol un minuto más tarde. Cuatro minutos antes de terminar el partido en un golpe franco Villalta permite a los jugadores que se sitúan al lado del balón y cuando Panizo tira Trompi mete el pie y le arroja al suelo, resultando lesionado. El árbitro en la repetición del castigo volvió a permitir que los jugadores se situaran en el mismo lugar.—(ALFIL).

El Sabadell fué vencido por el Valencia por 2-1

El medio centro catalán se fracturó una pierna

BARCELONA, 28.—Sabadell, 1 (García). Valencia, 2 (Igoa y Gorostiza).
 Alineaciones: SABADELL: Pujol; Gonzalvo II, Jugo; Arasa, Aranas, Bardina; Ara, García, Del Pino, Gonzalvo I y Navarro.
 VALENCIA: Eizaguirre; Alvaro, Juan Ramón; Ortúzar, Iturraspe, Lecue; Mena, Hernández, Mundo, Igoa y Gorostiza.
 Árbitro: Escartín.
 El partido pudo haber sido de gran fútbol ya que empezó jugándose a gran tren, con mucha tenacidad por parte del Sabadell que seguramente se habría apuntado el éxito de no presidir la desgracia en su actuación. Apenas iniciado el juego lograba el equipo local el primer tanto y casi inmediatamente después, un fallo de su defensa daba al Valencia el empate. Después, el hecho desgraciado de romperse la pierna al medio centro Aranas, restó un elemento indispensable al equipo. A pesar de ello, toda la iniciativa del juego se mantuvo toda la tarde de parte del Sabadell, que dominó intensamente, aunque no consiguió ganar por la acertada labor del terceto defensivo y su media especialmente Lecue. El Valencia, en

los últimos diez minutos logró el gol de la victoria en una jugada oportunísima de Gorostiza. Al minuto de iniciarse el juego, García coge una buena jugada iniciada por Aranas y la dirige a Bardina, el cual le envía de nuevo a García que, de un buen zurdazo, envía el balón a las mallas, imparablemente. Centrada nuevamente la pelota escapa el ala izquierda valenciana, sorprendiendo descolocado a Gonzalvo, quien, al dejar el balón creyendo que se perdía fuera, no evitó un centro bombeado de Igoa y que descolocó también a Pujol colocando el esférico en la portería. Dos tantos en dos minutos. Faltando diez minutos para el descanso se produjo el desgraciado accidente que causó la grave lesión del medio centro sabadellense. En posesión del balón y cuando pretendía hacer con el mismo un pase alto, le entró Hernández pretendiendo quitarle la pelota, lanzándose a sus pies. Aranas hizo un movimiento de retroceso y cayó, alcanzado, en la pierna izquierda, cerca del tobillo.
 Reanudado el partido marcaba el Sabadell otro gol al minuto de lanzarse la pelota, por mediación de Del Pino que aprovechó una salida en falso de Eizaguirre, para enviar el balón con la mano a la red, enviando un centro de Ara. Escartín se dio cuenta de la jugada y anuló el tanto. El juego prosigue con las mismas características de dominio sabadellense, escapando el Valencia alguna que otra vez, especialmente por el ala izquierda. En un momento de acoso valenciano, en el que Mundo cayó al

COPA DE S. E. EL JEFE DEL ESTADO

CUARTOS DE FINAL

ATLETICO DE BILBAO, 6 — GRANADA C. F. 1
 REAL MURCIA, 5 — R. C. D. ESPAÑOL 2
 SEVILLA C. F. 3 — ATLETICO AVIACION, 3
 C. D. SABADELL, 1 — VALENCIA C. F. 2

CAMPEONATO DE ESPAÑA AFICIONADOS

ALICANTE C. F. 1 — MEDIODIA DE MADRID, 2
 ERANDIO C. F. 4 — BARREDA C. F. 3
 BARCELONA C. F. 3 — CASTELLON C. F. 3
 VILLAFRANCA DE ORIA — ZARAGOZA C. F.

El Murcia logró una destacada victoria sobre el Español

Los vencedores dominaron ampliamente en los dos tiempos

MURCIA, 28.— Murcia, 5 (Tito, Portilla 2, Morera, Marañez). Español 2 (Jorge Rovira).
 Alineaciones: Murcia: Marín; Tamayo, Sierra; Castro, Mesa, Narro, Calpena, Martínez, Portilla, Morera, Tito I.
 Español: Martorell; Pérez, Mariscas; Llimós Rovira, Schild; Diego, Veloy, Jorge, Meseguer, Vela.

Con tres tantos a su favor terminó el Murcia el primer tiempo de un partido en que dominó casi constantemente mostrándose superior a su rival en todos los terrenos. Especialmente la línea media empujó sin cesar a los delanteros sobre el gol y cortó el juego que intentaban hacer los visitantes.

El primer gol se produjo a los 15 minutos de juego por mediación de Tito I, después de haberse tirado tres corners contra el Español. Portilla un minuto después marca el segundo gol entre clamorosas ovaciones, que se repiten cinco minutos antes de terminar esta parte al lograr este mismo jugador en un golpe franco contra el equipo catalán rematar el tercer tanto.

La segunda parte es de parecidas características, y también en ella los jugadores murcianos tuvieron ocasiones de elevar el tanteador aún más, pero la mala suerte o la actuación de Martorell les impidieron hacer nada más que dos goles. El árbitro dejó de pitar seis manos dentro del área en el primer tiempo y dejó pasar algunas faltas en el segundo.

El cuarto gol lo hizo el Murcia al cuarto de hora de esta mitad por mediación de Morera de un chut al ángulo, y el quinto a los 31 minutos al rematar Martínez un servicio de Tito. El Español marca su primer gol a los 35 minutos de un punterazo de Jorge y cuando faltaban diez minutos hace el segundo Rovira en un barrullo.

Al final del partido el alcalde de la

ciudad y presidente del Murcia impuso al secretario de este Club don Nicolás Ortega una insignia del mismo con brillantes, que ha sido adquirida por suscripción popular.—(ALFIL).

burlar una entrada de Jugo se produjo un ligero lío y una confusión en la defensa local. Hernández, que había corrido para situarse en debida forma, llegó algo pasado y Gorostiza remató un empalme, colocando la pelota en la portería por el ángulo superior derecho, a los 35 minutos.

En el Sabadell todos, sin excepción, jugaron con acierto especialmente la defensa y el ala derecha. Del Valencia, el mejor fué, como hemos dicho, Lecue y el terceto defensivo. El Sabadell lanzó seis saques de esquina contra ninguno el Valencia.—(ALFIL).

El 30 de mayo, al ser el día de la juventud española, el Frente de Juventudes organiza actos religiosos y deportivos.

CICLISMO

Mancisidor venció en la Carrera Nacional de Castellón

CASTELLON, 28.— A las 9'10 de la mañana salieron los corredores, que toman parte en la gran carrera ciclista nacional de todas las categorías, organizada por la Obra Sindical de Educación y Descanso de Castellón. El itinerario de la prueba era Villarreal - Morella - Morella - Villarreal. La etapa de hoy ha sido de vuelta, o sea, Morella-Villarreal. Han llegado a Villarreal, todos en pelotón los siguientes corredores, todos con la misma clasificación: Mancisidor, Berrendero, Murcia, Delio Rodríguez, Carretero, Miró, Sánchez, Lahoz, Vidal, Casas Truoba, Terán, Mauricio y Ferrándiz, todos ellos han empleado en la etapa 4 horas 36 minutos 10 segundos. Segulan Cazorano Bernat y Uxo en 4 horas, 36 minutos, 13 segundos, seguidos de Martín en 4 horas 37 minutos, 10 segundos; Cháfer, en 4-37-30.

La clasificación general de las dos etapas y por consiguiente de la prueba es la siguiente: Mancisidor en 8-16-40; Truoba, 8-17-55; Miró, igual tiempo que el anterior; Murcia, Berrendero, Lahoz y Sánchez, 8-18-57; Vidal, 8-19-7; Casas, 8-21-59; Carretero, 8-22-2; Martín, 8-22-10; Cháfer, 8-22-30; Delio Rodríguez, 8-24-45; Cazorán, 8-28-13; Ferrándiz, 8-35-13; Campos, 8-36-40; Uxo, 8-37-18; Bernat, 9-37-19 y Llorens, 8-39-30.—(ALFIL).

El orgullo de España: SU EJERCITO

La gran revista europea «SIGNAL» se propone demostrar al mundo en sus próximos números la fuerza y la magnífica instrucción del Ejército Español del que se ocupa ampliamente en artículos y fotos. En el número que acaba de aparecer, publica «SIGNAL» el primer comentario de esta serie: el que trata especialmente de la Academia Militar de Madrid, relatando un cursillo para oficiales de carácter probablemente desconocido en Europa. Adquiera Vd. cuanto antes este nuevo e interesante número de

SIGNAL

Aparte de otros relevantes artículos sobre la Península Ibérica contiene una interviú con el conocido arabista D. Miguel Asín Palacios. El último número de «SIGNAL» en todas partes por Ptas. 1,50.

RADIO-Gran ocasión
 Seis Válvulas modernas. Extra-corta y normal. Motor y pick-up radiar discos. Potentísima. Reproducción impecable. VENDO. Admitiría a cambio aparato pequeño. Doy otras facilidades. Real, 28-2.

Coñac PRINCIPE
LARIOS, S. A.
 MALAGA
 AFARTADO 208
 LA CORUNA.
 Incomparable

DEPORTE

OTROS PARTIDOS

LINARES, 28.—En el partido brado esta tarde, entre el Linarensis Olímpica Jienense, venció el Linarensis 3-0.—(ALFIL).

SANTANDER, 28.—En partido amistoso, el Real Santander venció por 2-0 a Sestao.—(ALFIL).

MADRID, 28.—Esta tarde, en el partido amistoso de fútbol entre el Real Madrid y el Real Gijón, terminó con empate a tres tantos.—(ALFIL).

VALENCIA, 28.—En partido amistoso Copa de la Región, el Valencia venció al Alcoyano, por 5-0.—(ALFIL).

MALAGA, 28.—El Málaga ha ganado al Jerez, por 4-1, en partido amistoso del torneo Copa Presidencia de la Federación Española.—(ALFIL).

CORDOBA, 28.—Esta tarde, en el partido amistoso de fútbol entre el Real Betis Balompí y el Club Deportivo Córdoba, el resultado ha sido: Betis 3, y Betis Balompí, 0. Los jugadores fueron marcados en el segundo tiempo por Acedo.—(ALFIL).

Vigor y fortaleza en las juventudes de España. 30 de mayo, "Día de la Juventud".

El Sevilla venció por 3 a 2, al Atlético Aviación

Los tantos de los andaluces se marcaron en el primer tiempo y los madrileños en el segundo

SEVILLA, 28.— Sevilla, 3 (Campanal 2, Rincón). Atlético Aviación, 2 (Martín, Campos).
Alineaciones: SEVILLA: Bustos; Berridi, Villalonga; Alconero, Félix, Mateo; Clemente, Arza, Campanal, Eguiluz, Rincón.

AVIACION: Edera; Riera, Aparicio; Gabilondo, Germán, Machin; Adrover, Amestoy, Martín, Campos, Vázquez.

Jerarquías del fútbol español y de la crítica deportiva madrileña coincidieron hoy en Nervión para presenciar el primer partido eliminatorio de la Copa del Generalísimo entre el Sevilla y el Atlético Aviación. Tarde calurosísima. Pegó el sol incluso para los sevillanos acostumbrados a las más altas temperaturas. Desde mucho antes de comenzar el partido el campo estaba animadísimo. Más que una eliminatoria, por el ambiente, el partido parecía de final. Solá, del colegio catalán alineó a los equipos en la forma expuesta. El primer tiempo fué de color sevillano que dominó en esta primera parte siendo suya la iniciativa. A los dos minutos, Campanal, que ha sido el jugador más destacado del bando local, remató una buena jugada consiguiendo el primer tanto. A los 18 minutos Rincón consiguió en una jugada el segundo y cuando iban 30 minutos el propio Campanal consiguió el tercer gol. El Atlético hizo también algunas buenas jugadas durante este primer tiempo aunque no tuvieron remate afortunado. Terminó el primer tiempo con 3-0 a favor del Sevilla.

En el segundo el juego estuvo algo más nivelado. Los del Atlético entraron más en juego y a los 15 minutos, producto de una buena combinación remató Martín el primer tanto para el Atlético. A los 40 minutos Campos consiguió el segundo tanto. En este segundo tiempo el Atlético ha dado la sensación de unidad y de conjunto. En el bando sevillano ha destacado Campanal. La línea media del Sevilla muy bien unida y sirviendo muchos balones al ataque, pero en éste funcionó bien únicamente Campanal y a ratos Rincón. Los interiores sevillanos fracasaron totalmente. El trío trasero bien y en él destacó Bustos que hizo magníficas paradas. En el Atlético, la línea defensiva muy bien. Germán, como eje de la línea media, realizó una magnífica actuación. También Gabilondo se acusó como veterano. En general el triunfo de los sevillanos por esa mínima diferencia no ha convencido, más bien ha disgustado a la afición. El arbitraje del señor Solá impecable; llevó el juego con mucha vista y sobre todo con autoridad.—(ALFIL).

La Copa y el futuro del Deportivo

Lo más interesante de la competición de Copa es el equipo modesto que se alza y le da disgustos a los consagrados. Un año es la Real Sociedad, otro es el Valladolid; ahora es el Murcia... Es curioso hacer notar que esos equipos han dado la batalla en la temporada que se elevan de su categoría habitual: la Real al ascender a primera división; el Valladolid cuando disputó el ascenso a Granada, y ahora los murcianos que pasaron a la división de honor, y que parece van a llegar a las semifinales. Si el Español no hace una proeza en Casa Rabia.

Y conviene también recordar que estas hazañas de los equipos medianos fueron precisamente su perdición. La Real Sociedad, volvió aquella temporada en que eliminó al Aviación a su antiguo grupo y al Valladolid se ha hundido ahora en la tercera división. Es probable que los muchachos, y los directivos, se creyeran demasiados fuertes para hacer un brillante papel sin necesidad de puntales, pero los choques de la Liga desgastan más que el pin pón de la Copa. Aquí se queda al margen o se sigue; allá hay que aguantar 26 partidos sin pestañear, dejándose jugadores en la enfermería o en la grade por cualquier exceso de los ajenos y de los propios.

Afortunadamente, el Deportivo no ha deslumbrado a nadie con su actuación en la Copa y ello nos tranquiliza bastante por su porvenir. No hay confianza por parte de la afición, ni siquiera en los interesados, para una labor más eficiente en la temporada próxima, con los mismos elementos. Ahora sería inútil y un poco demoleedor andar buscando las causas de los sucesivos desastres que hemos presenciado; aparte de que no creemos muy difícil que la imaginación del aficionado las tenga ya hasta olvidadas. Y esto nos recuerda el cuento del cura que fue denunciado al Obispo porque en su parroquia no se tocaban las campanas, y al ser interrogado por la jerarquía acerca del motivo, el buen párroco repuso que tenía 24 razones para no hacerlas sonar, y que iba a enumerarlas: "La primera—dijo—es que no las hay..." Naturalmente, el Prelado le dijo que podía ahorrarse las demás. Si en un equipo no hay solera, ni fondo, ¿para qué echar mano de los árbitros, la desgracia o cosas parecidas?

Como esto es cosa de la que afición está más que convencida, lo que interesa es ir a la solución si es que se quiere continuar en el grupo de los privilegiados, y sin fatigas. Ciertamente los clubs no capitalistas tienen grandes dificultades para resolver sus crisis de jugadores de calidad, dado el precio que ha alcanzado el material y la sencillez con que esas sociedades privilegiadas se desprenden de medio millonero por tal o cual firma. Esto quiere decir que los no contentados tendrán que conformarse con lo que aquellos no quieren, so pena de realizar un sacrificio que les desnivela para unos cuantos años, hasta que surja quien enjague el déficit. Ahora, como la producción no es tan escasa, a Dios gracias, con lo que los clubs vayan dejando y lo que no quieran, dándonos a escoger de entre ellos, nos daríamos por muy satisfechos. Y de eso se trata; de madurar en esta labor para que luego no tengamos lamentaciones al ver cómo triunfan por ahí elementos que pudieron estar en las filas blanquiazules por un coste relativamente moderado, todo lo moderado que puede ser un grupito de seis cifras.

No sabemos si la directiva coruñesa habrá realizado gestiones encaminadas a obtener apoyos efectivos para que el club pueda recibir los refuerzos que necesita. Estimamos esto fundamental como punto de partida de cualquier exigencia por nuestra parte, en nombre, claro está, de la afición, que nos sugiere constantemente el que clamemos por un equipo potente y que sea capaz de batirse en Riazor "tan bien como fuera de él", nos dicen textualmente algunos.

Nosotros confiamos, en que esto se logre, dado el interés que existe por ello en sectores muy distintos de las actividades coruñesas y, sobre todo, teniendo en cuenta palabras del propio presidente, y de las que oportunamente nos hicimos eco. Y digamos también que los rumores y posibilidades no conmueven ya al aficionado; lo que necesita es alguna noticia concreta y aunque sea un solo nombre, pero con una afirmación al lado, mejor que seis con interrogantes y cábalas.—C.

Hockey sobre ruedas El campeonato de España comenzará el 8 de junio

MADRID, 28.—Los clubs clasificados para el campeonato de España de hockey sobre ruedas, que comenzará a jugarse el próximo día 8 de junio en Barcelona, son los siguientes:

R. C. D. Español y Gerona, por Cataluña; Canoe Natación Club de Palma de Mallorca, por Baleares; Patria, por Aragón; R. C. D. Coruña, por Galicia, y S. E. U., por Castilla.

Queda un puesto vacante a decidir entre el Patín, de Barcelona, y el Atlético Aviación, de Madrid.

Mañana, a las siete de la tarde, se celebrará, en los locales de la Federación Española de hockey sobre patines, el sorteo para las eliminatorias del primer campeonato de España de esta especialidad deportiva.—(ALFIL).

EL PESO QUE DEBEMOS TENER

Por el Dr. Fernán Pérez

A igualdad de talla, la mujer pesa bastante menos que el hombre tanto por su constitución anatómica cuanto por su forma. La parte más pesada del cuerpo masculino es el busto, representado por el tórax y el abdomen que, con la cabeza, representa el sesenta por ciento del peso total. En la mujer pesa más la mitad inferior, constituida por las caderas y miembros inferiores; en ella, el busto es menos pesado; los hombros más estrechos; el pecho menos denso, y los miembros superiores, sobre todo, más débiles que en el hombre.

Pero la diferencia de peso entre los dos sexos radica especialmente en la desigualdad del desarrollo muscular. En el hombre normal, sus músculos representan cerca del cincuenta por ciento de su peso total, mientras que en la mujer esta proporción baja a nada más que a treinta y seis por ciento.

La diferencia del peso del esqueleto entre el hombre y la mujer es casi inapreciable, puesto que, contrariamente a lo que creen muchos profanos y hasta algunos médicos, el esqueleto humano es muy poco pesado. El término medio en un hombre de 1,65 de talla, es de seis kilos, y en una mujer de 1,55 de altura es aproximadamente de 5 kilos.

La materia que forma el esqueleto, es decir el tejido óseo, es de igual densidad en todos los mamíferos y en los pájaros, atendiendo a la necesidad general para todos los seres móviles de andar, correr o volar, de que el armazón de la máquina orgánica sea extremadamente ligero. Por ello los huesos largos de los miembros tienen grandes cavidades y los huesos cortos son muy esponjosos. Cuando las dimensiones exteriores de los huesos aumentan, su peso no crece proporcionalmente, puesto que sus cavidades interiores también aumentan de un modo proporcional al mismo tiempo.

Hay que sentar el principio de que todas las reglas simplificadas que se han dado respecto del peso, son generalmente inexactas, aun cuando utilizables como norma. Se ha dicho que se debe pesar el mismo número de kilos que centímetros de talla sobre el metro; por ejemplo 65 kilos para un individuo de 1,65 metros de estatura. Pero esta regla, conocida con el nombre de los médicos que la establecieron, Doctores Duetelet y Tartiére, no tiene sino una aproximada validez. La experiencia demuestra que los hombres más esbeltos y más desarrollados muscularmente tienen un peso inferior al que se da con esta regla, puesto que pesan generalmente cuatro o cinco kilos menos que la cifra prevista; o sea, una media de 60 kilos para una talla de 1,65. Podemos considerarla sensiblemente exacta para pesadas efectuadas con el traje, calzado, abrigo y sombrero; es decir, para las condiciones

en que generalmente se hace la sada en una báscula pública. Cualquiera que sea el valor ximado de esta regla, es suficiente para el uso de la práctica ordinaria. Si todos se decidiesen a someter a ese control mediante una comprobación regular del peso con el deseo de corregir el principio su exceso de volumen, vería bien pronto desaparecer toda "enfermedad de la grasa".

El hecho de engordar es el resultado de un estado mórbido de la nutrición en el que se han alterado las funciones esenciales como la acción del peso y del volumen que pertenecen a la asociación de bajo muscular, del sistema nervioso de las glándulas de secreción interna. Hemos llamado la atención sobre el hecho de que estas glándulas, ellas el hígado, los riñones, las glándulas genitales, la hipófisis, suprarrenales, se encuentran alteradas desde el principio de la sobrecarga, y después por la sobrecarga degeneración grasosa, y a veces los ataques de tóxicos o de enfermedades infecciosas. Para encontrar equilibrio de la nutrición que equilibra por el funcionamiento de las glándulas, es preciso, ante todo, volver al individuo al estado normal. De igual manera que cuando se trata de combatir la sobrecarga o degeneración grasosa (estatoris) del hígado del corazón por un adelgazamiento completo.

Cooperación militar anglo-brasileña

RIO DE JANEIRO, 28.—Se han hecho públicos los términos del acuerdo de cooperación militar concertado entre Brasil y Gran Bretaña. Una declaración oficial reproduce las notas cambiadas entre el ministro de Relaciones Exteriores Oswaldo Aranha, y el embajador de Negocios británico, Philip Mead. En virtud del acuerdo, los soldados que sirvan en el Ejército Británico y los británicos que lo hagan en el Brasil serán equiparados a las nacionales del país en cuyas fuerzas prestan servicio.—(EFE).

M. FERNANDEZ VIEIRA
Medicina interna. Rayos X. Especialista en Estómago, Hígado, Intestino y Secreciones internas - Juan F. 67-69 - Teléfono 1380

Doctor García Sandoval
Medicina general. Enfermedades de piel, Venéreo y Sífilis. Diagnóstico. Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7. F. de San Andrés (La Espuma).

Copa de Galicia

Empates a tres tantos, en los partidos Lugo-Deportivo y Galicia-Betanzos

LUGO, 28.— Se jugó hoy el partido correspondiente a la Copa Galicia, entre el Real Club Deportivo de La Coruña y la Sociedad Gimnástica Lucense, que terminó con un empate a tres tantos. El primer tiempo finalizó con la igualdad a un tanto. Marcó el Deportivo por mediación de Caballero, que remató fuerte y cruzado un centro de Verdín. Seguidamente, un centro es rematado por Chispa de manera fulminante, sin que Simón pueda hacer nada por la pelota.

En el segundo tiempo, el Deportivo consigue deshacer el empate, por medio de Verdín, que de un tiro esquinado bate a Santín. Vuelve a empatar el Lugo merced a un potente tiro de Vigo, que lleva el balón hasta la red después de rebotar en el traviesaño. Nuevo desempate del Deportivo, al marcar Marquín, que se había escapado y solo ante Santín metió el balón en el marco, y otra vez empató el Lugo, esta vez definitivamente, al rematar Cantina de cabeza, un centro del extremo izquierdo, Chispa.

El partido tuvo el interés de las variaciones del marcador, en el que siempre consiguió igualar el club local. El arbitraje, a cargo del colegiado lucense Barrasa, deficiente.

EL FERROL DEL CAUDILLO, 28.—En el Infernito se jugó el partido correspondiente a la Copa Galicia, entre el Club Galicia y el Betanzos. Arbitró el colegiado ferrolano Perucho. A los ocho minutos marca el Betanzos, merced a un tiro imponente de Román, que remata una buena combinación de toda la delantera. El Galicia se anima y juega con

mucho coraje. A los 22 minutos Canario establece el empate, que deshace el mismo jugador a los 40 minutos. Un minuto después es expulsado el jugador brigantino Joaquín. El primer tiempo termina con el resultado de 2-1 a favor de los ferrolanos.

En el segundo, atacan los forasteros y a los 12 minutos, Román establece el empate a dos. A los 33 minutos Fabeiro volvió a marcar para los brigantinos, y cuando faltaban cinco minutos para terminar el arbitro concede penalty contra el Betanzos, que Mella se encarga en convertir en el empate definitivo a tres tantos.

Por el Galicia destacó el trío defensivo, Casita y Canario. Por el Betanzos, todos estuvieron bien, destacando la labor del portero Enrique.

Aniversario de la revolución portuguesa

LISBOA, 28.—Como todos los años, Portugal ha celebrado en esta fecha el aniversario de la revolución nacional, habiendo destacado, entre otros actos, el desfile de la Legión y de la Mocedad Portuguesa, y la recepción de las personalidades dirigentes de la política, de las fuerzas armadas y de la Administración por el jefe del Estado, general Carmona. A las ceremonias habituales se ha añadido este año la de inauguración del gran viaducto de la autopista Lisboa-Cascaes.—(EFE).

Mañana, en Riazor, demostración atlético-deportiva de las juventudes. San Fernando, "Día de la Juventud".

QUIERE USTED COMPRAR BIEN? VISITE

'EL CAPRICHÓ'

ARTICULOS PARA REGALÓ REAL 16 - LA CORUÑA

ZINCKE HERMANOS

LIBRERIA Y PAPELERIA Cantón Grande 21 - La Coruña

Casa Izquierdo

CAMISERIA SAN ANDRÉS 11 LA CORUÑA

MADRID

CALZADOS REAL 26 - LA CORUÑA

Coruña Sport

SASTRERIA REAL 48 - LA CORUÑA

Coñac LAMOTHE tipo francés único en España

MAÑANA publicará

AMPLIA INFORMACION DEPORTIVA NACIONAL Y EXTRANJERA

El Ideal Gallego

que es el Periódico de mayor circulación en Galicia

La batalla de Italia prosigue sin disminuir en intensidad

Es muy encarnizada la lucha en todos los sectores

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 28.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

En el frente de Italia el enemigo ha proseguido su ofensiva de gran estilo, llevando a la lucha nuevas formaciones y desarrollando su esfuerzo principal al Sudoeste de Velletri, al Sur de Valmontone, en el valle de Giugliano, y a proximidad de Ceprano. A un lado y otro de Velletri han fracasado, después de duros combates de suerte alterna, todos los ataques, que fueron apoyados por importantes fuerzas blindadas. El grupo de ataque enemigo que presionaba hacia Valmontone, fué detenido en un contraataque, tras encarnizada lucha. Las tentativas de las tropas de montaña marroquíes de abrirse camino al valle del Giugliano, salvando las alturas que lo bordean, no lograron éxito.

Al Sudoeste de Ceprano, un contraataque de nuestras tropas ha rechazado al enemigo, del que importantes fuerzas habían cruzado el Sacco.

En las inmediaciones del propio Ceprano, el adversario prosiguió su ataque, poniendo en línea muchos centenares de carros. En ejemplo de lucha, nuestros granaderos acorazados y paracaidistas rompieron las primeras oleadas de ataque enemigas y ofrecieron encarnizada resistencia a las fuerzas que habían penetrado en la localidad. El concentrado fuego artillero alemán impidió el ulterior avance del enemigo.

De las lanchas rápidas británicas que

atacan a los convoyes alemanes al Norte de la isla de Elba, una resultó incendiada por nuestros buques de escolta, y otra, averiada.

En la lucha en el frente italiano se han distinguido particularmente las formaciones de aviones de combate mandadas por el teniente coronel Helbig, y en las duras acciones del valle del Liri, un grupo de la DCA al mando del capitán Zimmermann.—(EFE).

PARTE ALIADO

COMUNICADO DEL CUARTEL GENERAL AVANZADO DE LAS FUERZAS ALIADAS EN EL MEDITERRANEO, 28.—"Tierra.—A pesar de la fuerte oposición enemiga en algunos sectores, la batalla de Italia continúa sin disminuir su intensidad. No se ha efectuado ningún avance digno de mención. La lucha ha sido bastante encarnizada en todos los sectores y particularmente en el valle del Liri y al Sur de Velletri, así como en Valmontone. A pesar de todo, se han hecho bastantes progresos, sobre todo en el sector que se encuentra entre San Giovanni y Sezze, ciudad que fué ocupada en la tarde del jueves.

Mar.—Ayer, apoyando a las fuerzas de tierra, un crucero de la marina de guerra francesa bombardeó continuamente las posiciones enemigas al Norte de Anzio. Se obtuvieron buenos resultados. Se pudo apreciar que las baterías enemigas fueron reducidas al silencio. Dos destructores aliados atacaron, igualmente, otros objetivos con buen resultado.

Aire.—Prosiguiendo la lucha en Italia, ayer los caza-bombarderos aliados atacaron en gran escala los puentes, armamento, carreteras y concentraciones de tropas enemigas en las zonas de operaciones, y en la región de Roma, bombardeos medios atacaron los puentes ferroviarios que se encuentran entre Arezzo y Pontassieve. Bombarderos pesados, escoltados por numerosos cazas, atacaron en gran escala las instalaciones ferroviarias y estaciones de Marsella, Avignon y Nîmes, así como los aeródromos de Salon y Montpellier, consiguiendo buenos resultados. Otros aparatos atacaron el puerto de Razanik, en la costa dálmata. Durante la pasada noche, las carreteras de la región de Viterbo fueron bombardeadas. 50 aparatos enemigos aparecieron durante el día en el campo de operaciones, de los cuales 7 fueron derribados. Por nuestra parte, tenemos que lamentar la pérdida de 10 aparatos. Las fuerzas aéreas aliadas efectuaron 3.000 salidas.—(EFE).

Solemne bendición de un banderín de los Jóvenes de A.C.

Actuó de madrina la esposa del Sr. Gobernador Civil

Ayer, en el templo parroquial de San Jorge, se celebró con gran solemnidad la bendición de un banderín de los Jóvenes de Acción Católica de esta capital.

En el presbiterio se colocaron dos jóvenes de A. C. portando los banderines del Territorial y el Diocesano, y tuvieron asiento canónicos y numeroso clero. En el crucero del templo, al lado del Evangelio, se colocaron, con sus respectivas banderas, las Juventudes parroquiales de A. C., la de Antiguos Alumnos Salesianos y la de la Cruzada Misionera de Estudiantes. Al lado de la Epístola, señoritas, tocadas con la mantilla española, con las banderas de las Juventudes parroquiales de A. C. Detrás de éstos figuraban los miembros del Consejo Territorial de A. C. y banderines de Aspirantes de A. C.

Presidieron el gobernador civil, don Emilio de Aspe Vaamonde, con su distinguida esposa; el Consiliario diocesano don Segundo Rodríguez Agrelo; el vicepresidente de la Unión Diocesana de los Jóvenes de A. C., señor Carrera. En lugar preferente, los miembros de la Junta Territorial, Consejos Territoriales de Hombres y Mujeres y de los Jóvenes de A. C., y Asociaciones y Congregaciones religiosas.

Se cantó el "Veni Creator" por el coro del Centro Interno de A. C. de Cristo Rey.

Luego se procedió a la solemne bendición del banderín de los Jóvenes de A. C., realizada por el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, D. Santiago Fernández, ayudado por el cura párroco de San Jorge, don Jesús Vidal Vecino, y del Consiliario de A. C. don Manuel Osorio, actuando de madrina la excelentísima señora doña Vicenta Martínez Montoya.

Luego hicieron profesión de fe los jóvenes de A. C., cantándose el Credo (Misa de Anselmo). Acto seguido el M. I. Sr. Abad tomó promesa a los consejeros y presidentes parroquiales de A. C., pronunciando una plática alusiva al acto, y luego dió lectura a unas cuantas páginas del libro de los Jóvenes de A. C.

Se expuso el Santísimo y se rezó una Estación, dándose la bendición a todos los asistentes.

Se cantaron varias composiciones religiosas y, por último, el Himno de las Juventudes Católicas.

Clausura del Congreso de Profesores e Intendentes mercantiles

El Subsecretario de Justicia y el presidente del Congreso resaltaron la función de los titulares mercantiles

MADRID 28.—Con la asistencia del subsecretario de Justicia, que ostentaba la representación del ministro; del director general de Enseñanza profesional y técnica, que llevaba la representación del ministro de Educación Nacional; de los directores generales de Banca y Bolsa, Contribución y Régimen de Empresas, de Usos y Costumbres y del interventor general de Hacienda y otras personalidades, se ha clausurado, en un solemne acto, el quinto Congreso de Profesores e Intendentes Mercantiles, cuyas sesiones se han celebrado en estos días.

Hicieron uso de la palabra el subsecretario de Justicia y el presidente del Congreso, señor Ruiz Gimeno, que subrayaron la importancia de la función de los titulares mercantiles y el campo en que pueden desarrollar sus actividades. Poco antes, en los mismos locales del Circolo Mercantil e Industrial, tuvo lugar un acto en honor de don Carlos Gaamaño, presidente del Colegio de Titulares Mercantiles y de anterior Congreso, que se celebró el año 1932. En él le fueron impuestas las insignias de la Orden de Alfonso el Sabio por el director general de Enseñanza Superior y Técnica, quien pronunció una breve alocución referida a la labor realizada por el señor Gaamaño

Hitler recibe al embajador del Japón

Asistió a la entrevista Von Ribbentrop

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 28.—El Führer ha recibido al embajador del Japón, general Oshima, con quien tuvo un extenso cambio de impresiones sobre las cuestiones de actualidad relativas a la colaboración germano-nipona en la guerra común. Asistió a la entrevista el ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop, quien a continuación celebró larga conversación con el embajador.—(EFE).

Inauguración de la Feria Nacional del Libro

Asistieron los Ministros de Educación Nacional, Secretario General del Movimiento e Industria y Comercio

MADRID, 28.—Esta mañana se ha inaugurado oficialmente, con asistencia del Ministro de Educación Nacional señor Ibañez Marín, del Ministro Secretario General del Movimiento camarada Arrese y del de Industria y Comercio camarada Carreras, la Feria Nacional del Libro instalada en la Avenida de Calvo Sotelo.

El Instituto Nacional del Libro Español ha hecho una instalación magnífica que ocupa una gran parte de la ciudad Avenida. A ambos lados de la misma están instalados los "stands" de las diferentes editoriales. El resultado de esta Feria revela el estado de florecimiento de la industria editorial y de la cultura española alcanzado bajo el signo de Franco.

Todas las gestiones del Instituto Nacional del Libro Español en esta organización, que ha recibido la ayuda de la Vicesecretaría de Educación Popular, de la Delegación Nacional de Sindicatos y de otros diversos centros oficiales, se han coronado esta mañana con la consecuencia magnífica de esta inauguración a la que concurren 79 editoriales y librerías además de diversos centros oficiales que exponen sus diferentes publicaciones.

Acompañaban a los ministros citados el subsecretario de Agricultura señor Reig, el vicesecretario de Educación Popular camarada Arias Salgado; la delegada nacional de la Sección Femenina Pilar Primo de Rivera; el jefe del Servicio Exterior camarada Restra; el embajador de España en Roma Fernández Cuesta. Entre los representantes del Cuerpo diplomático figuraban el embajador de Francia Mr. Piétri y los ministros suizo, japonés, de China, el de Egipto, etc. Se encontraban en el recinto de la Feria el presidente del Instituto Nacional del Libro señor Pemaná; el consejero nacional Labin Entralgo; el alcalde de Madrid señor Alcocer, y los tenientes de alcalde Opde Casal, marqués de Valdeavia y conde de Elda; el vicepresidente de las Cortes camarada Alfaro; el director general de Bellas Artes marqués de Lozoya; el director del Museo Naval Guillén; el jefe superior de Policía; el director general de Turismo, camarada Bolin; el delegado nacional de Sindicatos, camarada Sanz Orrio; el secretario general del Instituto del Libro Español Vicente Díaz Poyato y los miembros de la Comisión Ejecutiva de la Feria Stres. Hacípe, Herrero, Adriano del Valle, etc., etc. además de una selecta concurrencia de

personalidades y jerarquías y de numerosos público. Los ministros, acompañados del presidente del Instituto y personalidades citadas recorrieron las diferentes casetas, entre las que se encuentra la instalada por el Instituto de Estudios Políticos, la del Ministerio de Agricultura, la del Ministerio de la Gobernación. Los ministros, en varias casetas, firmaron autógrafos, y visitaron después la Sociedad de Amigos del Arte instalada en la Exposición con una magnífica manifestación histórica del Libro español en la cual figuran códices desde el siglo IX Biblias incógnitas y ejemplares rarísimos prestados. La Biblioteca Nacional en una Exposición, pone de relieve toda la historia del Libro español.

Las casas editoriales, las librerías y los centros oficiales, han expuesto lo más destacado de sus publicaciones. Las ventas se efectúan con una bonificación del 10 por 100.

Mañana, la banda de música de Policía Armada celebrará un concierto en el recinto de la Feria y en días sucesivos, diferentes agrupaciones de Educación y Descanso actuarán en el mismo recinto. En la Feria se halla instalada además una estafeta de Correos que usa un matasellos especial.—(CIFRA).

CORUÑESES OLVIDADOS

El maestro Varela Silvari, compositor y musicólogo de renombre internacional

Dieciocho años, tan sólo, acaban de cumplirse de su fallecimiento, acaecido en Madrid, y son, sin embargo, muy escasos los coruñeses de hoy conocedores de su personalidad eminente, famosa un día en la mayoría de los países de Europa y América.

Nació don José María Varela Silvari, en una casa de la calle que ostenta su nombre, a las once de la noche del día 31 de enero de 1848, y fué bautizado al siguiente 1 de febrero—en nuestra iglesia parroquial de San Nicolás. De ingresar en la grey católica se encargó el párroco, don José Osinde, a quien debemos reconocer una buena mano en la administración del primero de los Sacramentos, pues fué él quien bautizó también a la eximia doña Emilia y al notable historiador don Francisco Tellamancí.

Desde muy niño empezó a mostrar una afición desusada por la música y el mismo confesó luego que había llegado a escribir la antes de aprender a solfear. Sus padres, don Antonio y doña Antonia, amigos naturales de Santa María de Doroña, no pusieron el menor impedimento a su vocación y por ello, en 1865, cuando José María contaba diecisiete años, pu-

dieron ver, con el consiguiente orgullo, cómo su joven hijo salía de La Coruña para dar conciertos de piano en distintas poblaciones de España y Portugal, y cómo sus éxitos se multiplicaban hasta el punto de actuar, en Lisboa, en presencia del Rey don Luis.

Vuelto a La Coruña en 1867, "con muchos honores pero con pocas pesetas", como él mismo hubo de escribir, dedicó a la enseñanza de su Arte y a la publicación de trabajos en el "Heraldo de Orense" y otros periódicos de la región. Empezó a componer música para comparsas, organizó orfeones, y de estos ensayos surgió un orfeón, que tuvo su sede en la antigua casa de Vila, y dió a conocer la primera Alborada, original en su forma y anterior a todas las alboradas hoy conocidas. Durante los once años de su juventud que permaneció en su ciudad natal, Varela Silvari fué ganando popularidad y prestigio: colaboró en "La España musical" y en "El Correo de Teatros", de Barcelona; empezó a escribir la "Historia de la música en Galicia", publicó una "Galería de músicos gallegos" y fundó y dirigió, por espacio de dos años, "El Eco musical", que ha sido la única publicación de este género editada en nuestra región. Estas actividades, así como el triunfo alcanzado, en Basilea, por su simfonía "La Ginebrina", que mereció un premio especial, no obstante haber sido presentada fuera de concurso, le valieron la consideración de los músicos españoles más célebres de la época: Clavé, Bizcarrri, Barbieri, Esclava y otros, con quienes mantenía asidua correspondencia.

En 1878 se trasladó a Barcelona, en donde compuso varias obras corales sobre temas catalanes y gallegos, y pocos años después pasó a residir en Madrid. En la Corte dirigió "La Correspondencia musical", y sostuvo con Barbieri una polémica que alcanzó mucha resonancia.

Tuvo en Madrid numerosos alumnos, entre ellos, Pascual Marquina, luego director de la famosa banda militar de Ingenieros, y Ricardo Villa, primer director que fué de la Banda Municipal madrileña. Presidió el concurso de bandas celebrado en Oporto, en 1901; escribió un libro sobre armonía, que fué traducido a varios idiomas; compuso la "Marcha triunfal" para el centenario de Alejandro Herculano (Lisboa, 1910), en el certamen de bandas verificado en Chicago, la del Regimiento de Infantería Zaragoza, enviada por España, interpretó su "Serenata española", que luego fué también ejecutada en Barcelona, Leipzig, La Haya y Lisboa.

Extendido su renombre al continente americano, le fueron ofrecidas las direcciones de los conservatorios de Venezuela y Ecuador, ofrecimientos que no pudo aceptar, ocupado como estaba en sus clases y trabajos musicales, en Madrid. Incansable en la producción de obras para piano, banda y orfeón, escribió un himno a Méndez Núñez, otro, titulado "Gloria a Galicia"; tres alboradas, el drama musical "La guardia del buitre", los zarzuelas "La pianista enamorada" y "Novios y novias", y un copioso número de composiciones que, al término de su fecundísima existencia, alcanzaban—si no rebasaban—el millar.

Varela Silvari se cuenta entre los pocos coruñeses ilustres que recibieron, en vida, el homenaje oficial de su ciudad natal: en 1916, nuestro Ayuntamiento acordó dar su nombre a la calle en donde se halla la casa en que nació. Dos años después, en ocasión de cumplir los setenta de su edad, todas las corporaciones musicales de Europa, federadas, le hicieron objeto de una pública salutación.

Pero el supremo homenaje fué el que recibió en 1925, diez meses antes de su muerte. El 5 de julio de aquel año se verificó en el Palacio de la Bolsa, de Madrid, un solemnisimo acto en su honor, en el que tuvieron participación las mismas corporaciones musicales europeas, asociadas, las cuales, días después, reiteraron su pública adhesión mediante un extenso despacho telegráfico que la prensa nacional, dió a conocer a sus lectores. De un periódico de entonces recogemos las siguientes líneas insertadas con tan grato motivo:

"Las corporaciones artísticas federadas de París, Londres, Turin, Venecia, Ravena, Lisboa, Coimbra, etc., han reiterado al maestro español, Varela Silvari, el testimonio de su afecto corporativo con ocasión del homenaje recientemente celebrado en su honor, en Madrid, y con tal motivo hacen notar a la prensa española y al propio interesado la circunstancia de que, habiendo éste combatido siempre el arte extranjero, por puritanismo patriótico, en favor de España, sea hoy el elemento musical extranjero quien más prodigue sus plácemes y alabanzas al balador maestro coruñés, aclamado actualmente en todas partes".

Varela Silvari tuvo, pues, el consuelo, que tantos hombres eminentes no llegaron a alcanzar, de morir tras de haber recibido los más entusiastas homenajes de sus contemporáneos.

El ilustre músico gallego falleció en Madrid, el 10 de mayo de 1926, a la edad de 78 años, y sus restos—que el Ayuntamiento coruñés debió apresurarse a reclamar—fueron sepultados en aquella capital.

Cuando se aproxime la fecha del primer centenario de su nacimiento, habrá, en justicia, que pensar en la celebración de un gran acto público conmemorativo, en el que sus obras más destacadas sean interpretadas por los coros y bandas de música de su ciudad natal.

JOSE LUIS BUGALLAL

Junta Provincial de Carburantes Líquidos

NUEVAS TARJETAS DE APROVISIONAMIENTO DE TAXIS (E), CAMIONES (G) Y OMNIBUS. (H)

A partir del martes, día 30 del presente mes de Mayo, deberán retirar en nuestras Oficinas de la Plaza de Vigo las nuevas Tarjetas de Aproveccionamiento, los usuarios de Tarjetas (E) Taxis y Médicos, Tarjetas (G) Camiones, y Tarjetas (H) Omnibus.

Es indispensable presentar la documentación completa del vehículo.